EXTRAIT DE :
 Délibération de la Commission de régulation de l’énergie du 18 février 2016 portant décision de modification du tarif d’utilisation des réseaux publics d’électricité (TURPE) pour définir un dispositif transitoire de pointe mobile pour le domaine de tension HTA et portant orientations sur la structure des prochains TURPE 

La CRE a proposé dans sa consultation publique portant sur la structure du TURPE la mise en place d’un TURPE à 4 plages temporelles (heures pleines-heures creuses et été-hiver) pour les utilisateurs raccordés en BT≤ 36 kVA. 

Le déploiement des compteurs Linky, qui devrait couvrir 40% des utilisateurs en basse tension ≤ 36 kVA à la fin de l’année 2018, constitue une opportunité pour faire évoluer la structure du TURPE dans le sens d’un meilleur reflet des coûts de réseau associés aux périodes de pointe, à travers le reflet de la différence de coûts d’utilisation du réseau entre l’été et l’hiver. La possibilité d’un tarif différenciant été et hiver est un des avantages essentiels de Linky. En effet, la différence de coûts de réseau entre été et hiver, qui est plus importante que la différence entre heures pleines et heures creuses, ne pouvait pas jusqu’à présent être reflétée dans les tarifs basse tension du fait des limites des compteurs électriques. 

Au terme du déploiement des compteurs Linky prévu fin 2021, la question se posera de savoir si les options tarifaires ne différenciant qu’une ou deux plages temporelles devront être supprimées. Pendant la prochaine période tarifaire cependant, de nombreux utilisateurs ne seront pas encore équipés de compteurs Linky. Dans la mesure où le plan de déploiement des compteurs Linky ne permet pas aux utilisateurs de choisir la date à laquelle s’effectuera le changement de compteur, il serait difficilement compréhensible que l’installation du nouveau compteur impose à l’utilisateur la souscription obligatoire d’un tarif à 4 plages temporelles. 

La CRE a proposé en conséquence dans la cadre de sa consultation publique que la souscription d’un tarif à quatre plages temporelles reste optionnelle, mais a laissé ouverte la possibilité de supprimer l’option base pour les utilisateurs équipés de compteurs Linky. 

16 acteurs ont répondu aux questions concernant le tarif à 4 plages temporelles. Si le principe d’un tarif mettant en évidence les coûts saisonniers des réseaux a fait largement consensus, un grand nombre d’acteurs a aussi fait part de craintes quant à sa mise en oeuvre dès le TURPE 5. Les acteurs ont évoqué le risque de voir le tarif pénaliser les utilisateurs thermosensibles, notamment ceux équipés de chauffage électrique. Certains considèrent par ailleurs que le fait que le tarif à 4 plages temporelles ne soit accessible qu’à certains utilisateurs, ceux équipés de Linky, serait discriminatoire. En outre, un acteur a souligné le fait que certains utilisateurs pourraient chercher à diminuer artificiellement leur facture en souscrivant une option TURPE à quatre plages temporelles uniquement en été, pour revenir à une option TURPE base en hiver. Pour ces différentes raisons, plusieurs acteurs ne souhaitent pas l’introduction d’un TURPE à 4 plages temporelles dès TURPE 5. Certains préfèreraient attendre le TURPE 6 pour introduire une telle option et la rendre obligatoire à cette échéance, une fois le déploiement de Linky achevé. 

2. Analyse de la CRE 

En l’absence d’introduction d’une option à 4 plages temporelles dès TURPE 5, les utilisateurs raccordés en basse tension continueraient à ne recevoir aucun signal reflétant la différence entre coûts hivernaux et estivaux, alors que cette différence est structurante pour les réseaux, plus encore que la différenciation entre heures pleines et heures creuses. 

En l’absence d’un tel signal-prix, les utilisateurs ne seraient pas incités à modifier leurs comportements de consommation pendant les périodes les plus chères pour le réseau, qui sont concentrées en hiver. En particulier, les décisions d’investissement qu’ils prendraient au cours des quatre prochaines années pourraient ne pas tenir compte du coût réel pour les réseaux de la consommation lors de la pointe hivernale. 

Par ailleurs, introduire dans le TURPE 5 une telle option tarifaire permettra de mieux répondre aux craintes exprimées par certains acteurs quant au risque d’évolutions trop contrastées et trop rapides des montants des factures. Cette introduction facilitera ainsi la prise en compte de l’objectif d’acceptabilité des évolutions tarifaires, qui reste un des grands principes encadrant les travaux de la CRE en matière de structure tarifaire. 

En effet, l’introduction dans le TURPE 5 d’une option à quatre plages temporelles se fera de manière optionnelle pour les utilisateurs qui disposeront d’un compteur Linky. Ainsi, ce tarif ne sera choisi que par des utilisateurs pour lesquels il conduit à une baisse de facture du TURPE par rapport aux autres options tarifaires, c’est-à-dire les utilisateurs moins présents sur la période hivernale que la moyenne. 

Afin de couvrir les coûts du gestionnaire de réseaux, les réductions dont bénéficieront ces utilisateurs devront être compensées par des augmentations des tarifs des autres options, souscrites par des utilisateurs en moyenne davantage présents l’hiver. Le déploiement de Linky étant progressif sur l’ensemble de la durée du TURPE 5, les transferts d’utilisateurs vers l’option à 4 plages temporelles, et les hausses à répercuter sur les autres tarifs seront également lissés dans le temps. 

Par ailleurs, dans l’hypothèse où cette progressivité naturelle s’avérerait insuffisante et conduirait à des évolutions considérées comme encore trop contrastées, d’autres mesures pourraient également être mises en oeuvre, par exemple en ne reflétant dans l’option à 4 plages temporelles, dans un premier temps, qu’une partie de la différenciation saisonnière des coûts. 

En conséquence, la CRE considère que la mise en oeuvre dès TURPE 5 d’un tarif à quatre plages temporelles permettra de renforcer la progressivité des évolutions qui en découlerait, tout en donnant le plus rapidement possible les bons signaux d’investissement aux utilisateurs. A compter de l’entrée en vigueur des délibérations fixant le TURPE 5, la CRE introduira donc une option à 4 plages temporelles dans le TURPE 5, tout en étant attentive à l’évolution des factures qui pourra en résulter.
